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मुल ांनो, तुमच्य  कुटुांब तील व्यकतीांमध्ये चहेर , केस, उांची, त्वचचे  रांग, शरीर ची ठेवण इत्य दी ब बतीत तुम्ह ल  
क ही स म्य आढळते क ? तसेच तुमच्य  ममत् ांच्य  कुटुांब तही य  प्रक रच ेस म्य ददसते क ? ददसते न ? म्हणजे 
एक च कुटुांब तील म णसे ओळखत  येत त. थोडकय त क य? त्वचचे  रांग, डोळय ांच  रांग, केस ांच  रांग, उांची 
य स रखी श रीररक गुणवैमशष्ट्ये तसेच आईवडडल ांच े मधमुेह, दम  य स रखे आज र पुढच्य  पपढीत सांक्रममत 
होत त.  

आनुवंशशकता म्हणजे काय? 
गुण दोषांचे हे िं्मण मागच्या वपढीकडून पुढच्या वपढीत होत े यालाच शास्त्रीय भाषेत काय म्हणतात? 
आनुवंशशकता 

 

 

  

 

 

  
 

 

या मुलांमध्ये तुम्हाला िाम्य ददिते आहे का? त्कयामागच ेकारण तुमच्या लक्षात आले अिेलच. 

आनुवंशशकतचेी कारणे 
आनुवांमशकत  नेमकी कश मुळे होते म हीत आहे क ? 

मुल ांनो, भ ग १ मध्ये आपण प दहले की आपल्य  शरीर तील पेशीांमध्ये अनेक प्रथथने असत त. य  प्रथथन ांमुळेच 
आपले आयुष्टय ननयांत्रत्त होत.े आपल्य ल  ऐकू येणे, ददसणे, वेदन  होणे, भूक ल गणे इत्य दी शरीर क्रक्रय  
प्रथथन ांमुळेच होत असत त. इतकेच क य क तडीच  रांग, डोळय ांच  रांग, केस ांच  रांग असे सवव गुणधमव प्रथथन ांमुळेच 
ठरत त. थोडकय त तुमच्य  लक्ष त आले क  की य  प्रथथन ांमुळेच आपण दैनांददन आयुष्टय जगू शकतो.   

पण ही सवव प्रथथने कशी तय र होत त? अथ वतच डी. एन. ए. (DNA) च  य म गे सक्रक्रय सहभ ग असतो.   
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आनुवांमशकत  म्हणजेच कुठले प्रथथन कुठल्य वेळी आणण कस ेतय र कर यच ेय च  प्रोगॅ्रम एक  पपढीतून दसुऱ्य  
पपढीत कॉपी करणे. हे सवव डी. एन. ए. (DNA) मधील न्युक्कलओट इडच  क्रम व त्य तील पवमशष्टट गट ांमुळे 
म्हणजेच जनुक ांमुळे ननयांत्रत्त होत असते.  म्हणूनच आपण आपल्य  गुणधम ांस ठी व आनुवांमशकतेस ठी जनुक ांन  
पय वय न ेडी. एन. ए. म्हणजेच रांगसूत् ांन  (Chromosomes) जब बद र धरतो.  

आत  पवच र कर  हे सवव मसद्ध करण्य स ठी क्रकती श स्त्त्ज् ांनी सांशोधन केले असेल?  

य स ठी वॉल्टर िटन, ह्युगो डी -हीि, ओस्त्नल एवरी, मॅकार्थी, कॉलीन मॅक्लॉइड, गे्रगर मेंडले, अश  श स्त्त्ज् ांनी 
य वर अनेक वर्षे सांशोधन केले, पण गे्रगर मेंडले य ांच ेननयम जगन्म न्य झ ले.  

आनुवंशशकतचेे जनक - गे्रगर मेंडले 
मुल ांनो, म गच्य  पपढीकडून पुढच्य  पपढीत नककी कोणत्य  गुण ांचे सांक्रमण होत ेहे तुम्ह ल  म दहत आहे क ?  

य पवर्षयी गे्रगर मेंडले य  श स्त्त्ज् ांनी क ही मसद्ध ांत म ांडले आहेत. ते कोणते हे समजून घेण्य पूवी य  
श स्त्त्ज् बद्दल म दहती ज णून घ्य यल  तुम्ह ल  आवडले न ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

गे्रगर मेंडले  
(जन्म २० जुल ै१८२२ - मतृ्कय ू६ जानेवारी १८८४) 

 

गे्रगर मेंडले हे खरां म्हणज ेएक  छो्य  शतेकरी कुटुांब त जन्मलेले पण नांतर एक  चचव मध्ये र हून ध ममवक क यव 
करत होत.े मठ त रह त असत न  त्य ांनी आपली सांशोधन वतृ्ती जोप सली. त्य ांच्य  सांशोधन पूवी आनुवांमशकतेबद्दल 
लोक ांच  क य समज होत  म दहत आहे क ? 
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आईवडडल ांच ेसगळे गुण मुल त सर सरी पध्दतीने येत त. उद :- आई बुटकी व वडडल उांच असतील तर मुले 
मध्यम उांचीची होत त क्रकां व  आई गोरीप न व वडील क ळे असतील तर मुले स वळी होत त. हे त क्रकव क (Logical) 
पवध न झ ले. पण १८५६ स ली वरील ननयम ांच  पडत ळ  प हण्य स ठी मठ त र हून व ट ण्य च्य  पवपवध रोप ांवर 
सतत ८ वर्ष ेसहक ऱ्य ांच्य  मदतीने त्य ांनी २८००० प्रयोग केले. क्रकती? कळले क ? २८००० व पुढील मसद्ध ांत 
मसद्ध केले.  

पण मुल ांनो गांमत क य आहे म दहत आहे क ? जवळ जवळ ३५ वर्ष ेहे सांशोधन दलुवक्षक्षत र दहले व १८८४ स ली 
त्य ांच ेननधन झ ले. त्य नांतर ६ वर्ष ांनी त्य ांच ेननयम जगन्म न्य झ ले म्हणून गे्रगर मेंडले यांना आनवुंशशकतेचा 
जनक म्हणतात. 

गे्रगर मेंडले यांचे शिद््ांत 
मठ त रह त असत न  त्य ांनी व ट ण्य ची वेगवेगळी अनेक रोपे ल वली व त्य वर प्रयोग केले. त्य  वेल त प ांढऱ्य  
व ज ांभळय  रांग ची फुले, गुळगुळीत व सुरकुतलेल्य  त्रबय , पपवळे व दहरवे व टणे, उांच व बुटकी झ ड ेअस ेफरक 
असलेल्य  गुणधम ांच्य  ७ जोड्य  प्रयोग स ठी ननवडल्य  व त्य तले कोणते गुणधमव व क्रकती प्रम ण त पुढच्य  
पपढीत सांक्रममत होत त हे बनघतले.  

गे्रगर य ांनी प्रयोग नांतर क य मसध्द केले? प हू य . 

मेंडलेचे शिद््ातं 

अन.ु 
्. 

शिद््ांत पद््ती 

१. लॉ ऑफ डॉशमनन्ि - प्रभावीपणाचा गुण्मम  एकिंकर पद््ती 
२. लॉ ऑफ िेग्रीगेशन - ववलगता शिद््ांत  गुण्माांच ेववलगीकरण 
३. लॉ ऑफ इंडडपेंडन्ि - स्त्वतंरता गुण्मम  द्वविंकर पद््ती 

 

१. लॉ ऑफ डॉशमनन्ि - प्रभावीपणाचा गुण्मम - एकिंकर पद््ती 

य  मसद्ध ांत स ठी मेंडले य ांनी एकसांकर पद्धतीच  अवलांब केल . म्हणजेच पवरुद्ध लक्षण ांची एकच जोडी 
असलेल्य  व ट ण्य च्य  झ ड ांच  सांकर घडवून आणल  य ल च एकसांकर पद्धती असे म्हणत त. 
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ननसग वत क ही गुणधमव प्रभ वी व क ही अप्रभ वी असत त. 

जनक पपढी (P1) --- गे्रगर मेंडले य ांनी उांच व बुटकी झ ड ेएकसांकरण स ठी 
व परली. F1 य  पदहल्य  पपढीत सववच उांच झ ड ेआल्य मुळे त्य न ेउांच झ ड ांस ठी 
(TT) तर बुटकय  झ ड ांस ठी (t t) अशी अक्षरे व परली. लक्षण ांच्य  सांक्रमण स ठी 

क रणीभूत ठरण रे घटक जोडीनेच आढळत त. हे घटक म्हणजेच जनुके होय. य  जनुक ांच  अभ्य स आपण 
डी.एन.ए. ची म दहती ममळवत न  केलेल  आहे. तर वरील जनुक ांची जोडी (TT) क्रकां व  (t t), युग्मक ननममवतीच्य  
वेळी पवभकत होत ेव त्य प सून T व t अशी दोन युग्मके तय र होत त. य  युग्मक ांच्य  एकत्ीकरण ने पुढची 
पपढी तय र होत.े 
 

जनक वपढी P1 

घटक नर मादी घटक 
स्त्वरूपपवध    स्त्वरूपपवध  

उांच उांच  
 
 
 
 

 बुटक  बुटक  

युग्मके 

     T        T 

युग्मके 

       t        t 

प्रभ वी उांच झ ड बुटके झ ड अप्रभ वी 
 

F1 पदहली वपढी 

घटक नर मादी घटक 
स्त्वरूपपवध    स्त्वरूपपवध  

उांच बुटक   
 
 
 
 

 उांच बुटक  

युग्मके 

     T       t 

युग्मके 

      T        t 

प्रभ वी अप्रभ वी उांच झ ड उांच झ ड प्रभ वी अप्रभ वी 
 

 

 

उंच बुटका 
T t 

प्रभ वी अप्रभ वी 

जनक वपढी (P1) 
स्त्वरूपपवध  - उांच बटुक  
जनुकपवध  - T T t t 

युग्मके ----- T,T 

 
 

t, t 
 
 

पदहली पपढी-  T t T t 

 उां च झ ड    उां च झ ड 

 

T ह  प्रभ वी घटक (जनकु) दोन्ही 
झ ड त आहे म्हणून दोन्ही उांच 

झ ड ेF1 मध्ये द खपवली आहेत. 
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त्य नांतर ही दसुरी पपढी कशी तय र झ ली बघू. 
F2 दिुरी वपढी 

 

य वरून कोणत  घटक प्रभ वी आहे? स ांग  बरे “T” (उांच)  

थोडकय त क य उांच ह  घटक (गुणधमव) बुटकय  पेक्ष  ज स्त्त प्रभ वी असल्य ने पढुची पपढी ७५% उांच व २५% फकत कमी 
उांचीची येईल.  

आत  हे सगळे आपण एक  कोष्टटक त बसवू य .  

                                        

  हे तुम्ह ल  म दहत आहे क ? की म नव मधील क ही श रीररक वैमशष्ट्ये प्रभ वी व क ही अप्रभ वी असत त.  

 
 
 
 
 

   

उांच उांच उांच बुटक  उांच बुटक  बुटक  बुटक  
T T T t T t t t 
25% 25% 25% 25% 

जनक वपढी (P2) 

स्त्वरूपपवध - उांच उांच   
जनुकपवध - T t T t   

युग्मके ---- 

 

T, t T,t   

F2 पपढी -- T T T t T t t t 

 प्रभ वी प्रभ वी प्रभ वी अप्रभ वी 

 उांच झ ड उांच झ ड उांच झ ड बटुके झ ड 

उंच वाटाण्याचा वेल 
पनेट स्त्क्वेअर 

         पुयुग्मके 

      
   स्त्रीयुग्मके    

T t 

T 
T T 

उांच 

T t 

उांच 

t 
T t 

उांच 

t t 

बुटके 

 

बुटका वाटाण्याचा वेल 
युग्मके    T T t t 
य  चौकोन त “T” ह  उांचीच  
प्रभ वी घटक व “t” ह  कमी 
उांचीच  (बुटक ) अप्रभ वी 
घटक द खपवण्य स ठी 
मलदहल  आहे. 

ह  चौकोन रेथगन ल्ड सी. पनेट य  
जीवश स्त्त्ज् ांनी शोधल  आहे. 

म्हणून य ल  पनेट स्त्क्वेअर अस े

म्हणत त. पुढील पपढीत येण रे 

आनुवांमशक गुणधमव 
द खपवण्य स ठी ह  स्त्कवेअर 

व परत त. 

अवयव प्रभावी अप्रभावी 

य  कोष्टटक त कोणते 
गुणधमव प्रभ वी आहेत व 

कोणते अप्रभ वी आहेत 

समजले क ? 

डोळे क ळ  रांग ननळ  व घ र  रांग 

केस क ळे,  सरळ त ांबूस,  भूऱे,  कुरळे 

भुवय  ज ड प तळ 

जीभ दमुडण री न दमुडण री 
क न ची प ळी सुटी व गोल क र म गे सरळ , थचकटलेली 
ग ल ग ल वर खळी असणे ग ल वर खळी असणे 
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मुल ांनो, Dominant म्हणज ेक य समजले क ? 
Dominant म्हणजे प्रभ वी. 

 

Recessive म्हणजे क य समजले क ? 
Recessive म्हणजे अप्रभ वी. 

 

२) लॉ ऑफ िेग्रीगेशन - ववलगता शिद््ांत  

दोन वेगवेगळे गुणधमव क्रॉस फदटवल यझशेन नांतर ह यत्रिड म्हणजे सांकरीत झ ड ांमध्ये व रस नी गेलेले असले तर 
पदहल्य  सांकरीत पपढीत फकत एक गुणधमव व्यकत होतो. पण य च सांकरीत झ ड प सून आणखी पपढ्य  ननम वण 
केल्य स दसुऱ्य  सांकरीत पपढीत दसुर  अव्यकत र दहलेल  गुण पुन्ह  प्रकट (व्यकत) होतो. दोन गुणधमव पवलग 
होत त म्हणजेच गुणसूत् वरील जनुक ांची जोडी स्त्वतांत्पणे पुढील पपढीत सांक्रममत होत.े (दसुऱ्य  जनुक च  त्य च्य शी 
सांबांध नसतो.) 

सांकर होत न  गुणधमव बदलत न हीत. फकत प्रभ वी क्रकां व  अप्रभ वी प्रकृतीनुस र व्यकत होत त क्रकां व  अव्यकत 
र हत त.  

३) लॉ ऑफ इंडडपेंडन्ि - स्त्वतंरता गुण्मम  

दोन गुणधमव स्त्वतांत्पणे व रस ने पुढच्य  पपढ्य ांमध्ये ज त त. त ेसांलग्न असत न हीत. म्हणज ेक य?  

उद :- केस ांच  कुरळेपण  व डोळय ांच  रांग हे गुणधमव नेहमीस ठी सांलग्न नसत त. ते वेगवेगळे सांक्रममत होऊ 
शकत त. मुल ांनो समज  आईच ेकेस कुरळे व डोळे ननळे असतील तर हे दोन्ही गुणधमव एकदमच नतच्य  मुल ांमध्ये 
येतीलच अस ेन ही हां! 

गे्रगर मेंडलेची द्वविंकर पद््ती - 
मुल ांनो य  पद्धतीत गे्रगर मेंडले य ांनी कोणते प्रयोग केले म दहत आहे क ? आणण द्पवसांकर पद्धती म्हणजे 
क य हे स ांगत  येईल क ?  

य स ठी गे्रगर मेंडले य ांनी दोन गुणधम ांच  एकत्रत्तपणे आनुवांमशकतेच  अभ्य स केल . त्य तून त्य ल  अस ेआढळले 
की दोन्ही गुणधमव स्त्वत्ांतपणे सांक्रममत होत त. म्हणजेच वर बनघतलेल  स्त्वतांत्त  गुणधमव य स ठी त्य ांनी पपवळे 
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गोल क र द णे असलेल्य  वेल च  दहरवे सुरकुतलेले द णे असलेल्य  वेलीशी सांकर घडवून आणल . य त त्य ल  
असे आढळले की पुढच्य  पपढ्य ांमध्ये पपवळे - सुरकुतलेले व दहरव े - गोल क र द णे तय र झ ले. म्हणजेच 
गुणधम वचे सांक्रमण स्त्वतांत्पणे झ ले. 

बघ  बरे ह च गुणधमव ख ली अथधक स्त्पष्टट केल  आहे. 

जनक 1 जनक 2 
पपवळी बीजे YY दहरवी बीजे yy 
गोल बीजे RR सुरकुतलेली बीजे rr 

प्रभ वी अप्रभ वी 
   

 

 

 

 

 

युग्मके RY RY 
r y RYry RYry 
r y RYry RYry 

 

य त झ ड ांची जनुकपवध  RYry असली तरी स्त्वरूपपवध  म त् पपवळी गोल बीजे येण ऱ्य  झ ड ांप्रम णे होती. क रण 
पपवळ  रांग दहरव्य  रांग पेक्ष  प्रभ वी असतो. गोल आक र सुरकुतलेल्य  पेक्ष  प्रभ वी असतो. F1 पपढीतील झ ड ांन  
क्व्दसांकरज म्हणत त.  

पवरुद्ध लक्षण ांच्य  दोन जोड्य  व परून एक च वेळी सांकरण चे प्रयोग मेंडले य ांनी केले य ल च क्व्दसांकर अस े
म्हणत त. 

मुल ांनो, तुमच्य  आजूब जूल  क ही श रीररक व्यांग असलेल्य  व्यकती तुम्ही प दहल्य  आहेत क ? 

उद :- जन्मतःच पवकृत चहेर , सतत ब हेर लोंबण री जीभ, व कड ेह त प य, फ टलेले ट ळू व ओठ, मनतमांद 
अश  अनेक प्रक रच्य  श रीररक व म नमसक पवकृती असलेली म णस ेआपल्य ल  ददसत त न ?  

अश  पवकृती कश मुळे ननम वण होत असतील?  
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म नव च्य  शरीर त ४६ गुणसूत् ेअसत त पण नवीन पपढी जन्म ल  येत न  य  गुणसूत् ांच्य  रचनेत क्रकां व  सांख्येत 

बदल झ ल  तर क्रकां व  अप्रभ वी जनुक एकत् आली तर पवकृत मुले जन्म ल  येत त.  

त्य ची क रणे अनेक आहेत व रोगही (पवकृतीही) अनेक प्रक रचे आहेत. उद हरण स ठी आपण क ही पवकृतीांच  

अभ्य स करू.  

शिडं्रोम म्हणजे िंलक्षण ककंवा अनेक लक्षणांचा िमूह.  

अशलगं गुणिूरांच्या िंख्येत बदल झाल्याि होणाऱ्या ववकृती -  

१) डाउन्ि शिडं्रोम - (ट्रायिोमी-२१) 

 

 

 

 

 

 

 
 

कारणे - य त गुणसूत् े४७ होत त. गुणसूत् ांची २१ वी जोडी दभुांगली ज त न ही. अांड क्रकां व  शुक्र णू तय र होत न  

गुणसूत् ांच्य  जोड्य  दभुांगून गुणसूत् ेननम्मी ननम्मी व टली ज त त. पण २१ वी जोडी न दभुांगल्य मुळे गुणसूत् ांची 

सांख्य  व ढते.  

लक्षणे - मनतमांद, खपू कमी आय कय,ू छोटे पण रुां द ह त, चपटे न क, खजुी मुले, सतत लोंबण री जीभ.  

"मंगोशलयन" लोक ांची चहेरेप्टी अशी असते म्हणून य  पवकृतील  मांगोमलयन असेही म्हटले ज त.े 
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२) पटाऊज शिडं्रोम –  

 

कारणे - म तेच े वय ज स्त्त असल्य स क्रकां व  १३ वे गणुसूत् ज स्त्त असल्य स ही 
पवकृती १०,००० त एक त येते.  

लक्षणे - मूल लवकर दग वते. जगलेच तर मनतमांद, डोकय च  आक र ननमूळत  , 
क न ांची व ढ अपुरी असत.े फ टलेले ट ळू व ओठ, व कड ेह त प य, बोट ांची सांख्य  
ज स्त्त, हृदय, मूत्पपांड, अांडकोर्ष क्रकां व  वरृ्षण य ांचीही व ढ नीट झ लेली नसत.े  

 

 

आशलगं गुणिूरांशी िंलग्न अिलेल्या अप्रभावी जनुकांमुळे होणाऱ्या ववकृती - 
१) शिकलिेल ॲनेशमया - दारपेशी पांडूरोग -  

डी एन ए मधील य  A (ॲडनेनन), G (ग्व ननन), T (स यटोमसन), C (थ यननन) 

य  च र बेस क्ष रक ांच  क्रम ठरलेल  असतो. त्य त बदल होणे म्हणज े

"उत्कपररवतमन" होय. अश प्रक रचे उत्पररवतवन दहमोग्लोबीन तय र करण ऱ्य  
जनुक त होत.े हे एकटे जनुक अप्रभ वी असते पण दोन्ही प लक ांकडून अशी 
दोन जनुके एकत् येत त व दोर्ष ननम वण होतो.  

कारणे - प्र णव यूच्य  कमतरतेमुळे दहमोग्लोबीन असलेल्य  रकत तील 

ल लपेशी आपल  आक र बदलत त व तो कोयत्य स रख  होतो. त्य ची लवथचकत  ज ते व रकतप्रव ह केशव दहन्य तून 

ज त न  अश  पेशी त्य त अडकत त व रकतप्रव ह स अडथळ  ननम वण करत त. मशव य य  पेशीांचे आयुष्टयही कमी असून 

त्य ांच ेपवघटन होत.े  

लक्षणे - स ांधे दखुणे, असह्य वेदन  होणे, ह त प य वर सूज येणे, सतत सदी व खोकल  होणे, ब रीक त प येणे, चहेर  ननस्त्तेज 

ददसणे.  

वरील सवव क रण ांमुळे ॲनेममय  (प ांडूरोग) होतो. रकतव दहन्य  बांद (ब्लॉक) झ ल्य ने रकत मभसरण नीट होत न ही व मतृ्य ू

येतो.  

मुल ांनो मसकलसेलच्य  तय र क चप्टीचे सूक्ष्मदशवक ख ली ननरीक्षण कर  व ल ल रकतपेशीांच्य  आक र त झ लेल्य  
बदल ची नोंद कर .   
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२) मततमंदपणा (P K U) - फेनीलककटान्यूरीया  

 

 

 

 

 

 

कारणे - अमलांग सूत् वरील अप्रभ वी जनुक ांमुळे पवमशष्टट पवकर तय र होत न हीत. त्य च  पररण म मेंदवूर होतो.  

लक्षणे - मनतमांद, IQ २० पेक्ष  कमी, ननळे डोळे इत्य दी. (सववस म न्य म णस ांच  IQ ८५ त े११५ असतो.) 

३) अल्झायमर -  

कारणे - जनुक ांमध्ये उत्पररवतवन होते. म्हणजे मेंदवूर बीट  -अम य लॉईड य  प्रथथन ांच  थर जम  होऊ ल गल्य ने मेंदचू्य  
पेशी आक्रसून नष्टट होत त व हळूहळू मरत त. त्य मुळे मेमरी लॉस (स्त्मनृतभ्रांश) होऊ ल गतो.  

लक्षणे - सुरुव तील  पवसरभोळेपण , क म त लक्ष न ल गणे, पवच र ांच  गोंधळ होणे, हळूहळू त्य च्य  व्यक्कतमत्व त फरक 

पडू ल गतो. पुढे पुढे आांघोळ करणे, केस पवांचरणे अशी स धे क मेही करत  येत न हीत. ननद्र न शही होतो. शवेटी अन्न 

ख ण्य स व थगळण्य सही त् स होऊ ल गतो.  

उपाय - वेळीच डॉकटर ांच  सल्ल  घेतल  तर रोग आटोकय त र हू शकतो.  

४) वणमकहीनता -  

 

 

 

 

 

 

 

स म न्य जनुक ांमध्ये उत्पररवतवन होऊन ते जनुक सदोर्ष ननम वण होते. त्य मुळे ह  रोग होतो.  

कारणे - जनुकीय पवक र आहे. य त शरीर मेलॅननन हे वणवक (रांगद्रव्य) तय र करू शकत न ही.  
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लक्षणे - त्वच  ननस्त्तेज व केस प ांढरे असत त. डोळे बहुद  गुल बी क रण पररत ररक  (कॉननवय ) व दृष्टटीपटल (रेदटन ) य मध्ये 

वणवक (रांगद्रव्य) नसते.  

शलगंिूरामुळे होणाऱ्या ववकृती - 
१) टनमर शिडं्रोम - मलांग गुणसूत् ांतील अपस म न्यतेमुळे ह  पवक र होतो.  

कारणे - य  पवकृतीत मुलीत ४६ गुणसूत् ांऐवजी ४५ गुणसूत् ेअसत त.  (४४ आमलांगसूत् े+ X मलांगसूत्) म्हणज ेएक X हे मलांगसूत् 

कमी असते. क रण जनुक ांकडून एकच X गुणसूत् सांक्रममत होते.  

लक्षणे - बहुतेक गभवप त होतो. व ढ पूणव होऊन जन्म झ ल च तर खजुट देहयष्टटी, रुां द व आखडु म न, रुां द छ ती पण स्त्तन ांची 
व ढ होत न ही. वेडवे कड ेद त, बदहरेपण , मनतमांद, ब ह्य लैंथगक लक्षण ांची व ढ होत न ही. अश  मुलीांमध्ये इस्त्रोजेननक 

ह मोन्स (सांप्ररेके) तय र होत न हीत. 

 २) क्लाईन फेल्टिम शिडं्रोम - पुरुर्ष ांमधील मलांग गुणसूत् तील अपस म न्यतेमुळे ननम वण होण र  पवक र.  

कारणे - य  पवकृतीत मुल त ४६ ऐवजी ४७ गुणसूत्े असत त. (४४ अमलांग सूत् े+ X X Y मलांगसूत्े = ४७) क रण जनुक ांकडून 

एक X गुणसूत् ज स्त्त सांक्रममत होते.  

लक्षणे - अश  पुरुर्ष त लैंथगक लक्षण ांची व ढ नीट होत न ही. प्रजनन क्षमत  नसते. उांच पण ततृीयपांथीस रखे ददसत त. 

चहेऱ्य वर केस, आव ज पुरुर्षी पण ब यकी स्त्वभ व चे, कधी कधी मनतमांद पण असत त. कधी कधी (४४ + X Y Y = ४७) अस ही 
गुणसूत् ांच  सांयोग होऊ शकतो. अश  पुरुर्ष च  स्त्वभ व आक्रमक, गुन्हेग री प्रवतृ्ती व मनोपवकृत असतो. ते उभयमलांगी 
असत त. 

अजूनही पवकृतीची क रणे व प्रक र आहेत बर क .  

तांतूकणणक तील डी. एन. ए. रेणूतील जनुक ांचे उत्पररवतवन सदोर्ष होऊ शकत त, तर क ही वेळ  एक पेक्ष  ज स्त्त जनुक ांमध्ये 

बदल घडून पवकृती उदभवत त. जसे दभुांगलेले ओठ, दभुांगलेली ट ळू, प ठीच्य  कण्य तील दोर्ष इत्य दी.   

य मशव य मधमुेह, रकतद ब, दम , अनतस्त्थलूत  हे पवक रही बहुजनुकीय उत्पररवतवन ने होत त.  

वरील सवव दोर्ष जनुकीय दोर्ष ांमुळे ननम वण होत त पण धमू्रप न, मद्यप न य स रख्य  व ईट सवयीांमुळे आपल्य  शरीर वर 

अननष्टट पररण म होत त.  

वरील सवव पद थ ांच  आपल्य  चते सांस्त्थेवर व ईट पररण म होतो व ककव रोग होण्य चीही शकयत  असते. तेव्ह  मुल ांनो, अश  
घ तक आणण व ईट सवयीच ेआपल्य  शरीर वर नेमके कोणते दषु्टपररण म होत त हे तुम्हीच शोध  व त्य तून आपण स्त्वतः 
क य क ळजी घ्य यची (मोठेपणी) हे तुम्हीच ठरव . 

 आत ही तुमच्य  आजूब जूल  असण ऱ्य  व्यकतीांन  अश  व ईट सवयी असतील तर त्य प सून दरू रह ण्य स स ांग . 
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:: स्त्वाध्याय :: 
प्रश्न १ ररकाम्या जागी योग्य शब्द शलहा.  

१) त्वचतेील -------- मुळे आपल्य  त्वचले  रांग प्र प्त होतो.  

२) टनवर मसांड्रोम य  पवक र त गुणसूत् ांची सांख्य  ---------- इतकी असते.  

३) आपल्य  शरीर तील प्रथथने तय र करण्य स ठी --------- च  सक्रक्रय सहभ ग असतो.  

४) डोळय ांच  क ळ , ननळ  व घ र  रांग य पैकी ---------- ह  रांग आनुवांमशकतेत प्रभ वी असतो.  

५) पट ऊज मसांड्रोम ही पवकृती -------- क्रम ांक चे गुणसूत् ज स्त्त असल्य ने ननम वण होत.े  

प्रश्न २ दयाख्या शलहा.  

१) आनुवांमशकत   

२) उत्पररवतवन  

प्रश्न ३ र्थोडक्यात उत्तरे द्या.  

१) गे्रगर मेंडले य ांच्य  सांशोधन पूवी आनुवांमशकतेबद्दल लोक ांच  क य समज होत ? 

२) ड ऊन्स मसांड्रोम य  रोग ची लक्षणे स ांग .  

३) मसकलसेल ॲनेममय  म्हणज ेक य? त्य च ेदषु्टपररण म स्त्पष्टट कर .  

४) वणवकहीनत  ह  पवक र होण्य ची क रणे स ांग .  

५) अनतधमू्रप न व मद्यप न य ांचे आपल्य  शरीर वर कोणते दषु्टपररण म होत त? 

प्रश्न ४ खालील प्रश्नांची िववस्त्तर उत्तरे शलहा.  

१) कल ईन फेल्टसव मसांड्रोम ह  पवक र होण्य म गील क रणे व त्य ची लक्षणे स्त्पष्टट कर .  

२) गे्रगर मेंडले य  श स्त्त्ज् च  लॉ ऑफ सेथग्रगेशन ह  मसद्ध ांत स्त्पष्टट कर .  

३) आनुवांमशकत  नेमकी कश मुळे होत?े 

४) एक जनुकीय पवकृती म्हणज ेक य? अश  पवकृतीची ३ उद . द्य .  

५) पनेट स्त्कवेअर पद्धतीने मेंडलेच  प्रभ वी गुणधम वच  मसद्ध ांत स्त्पष्टट कर .  

 


